●工作论坛

刍 议 县 局 领 导 的 人 性 化 管 理

白凌霞

(孟津县气象局,河南 孟津 471100)

2002~2004年, 孟津县气象局连续创4个"250"班地面 测报无错情的好成绩, 连续3年获全省气象系统"十佳县局",被省委、省政府命名为"省级文明单位",被省气象局、省档案局验收为"省级档案达标单位",在全省气象系统被树为政务公开、廉政建设先进典型,被省气象局授予"创建文明单位先进集体"称号,连续两年(2003、2004年)被省气象局授予"重大气象服务先进集体",被省科协命名为"省级科普教育基地",被省气象局授予"学习'三个代表'重要思想先进集体",连续3年在洛阳市气象系统综合考评中获得第一名并同时被授予"特别优秀达标单位",被洛阳市妇联授予"巾帼英雄示范岗"称号。实践使我体会到:管理不仅需要"理性",需要"条条框框",需要"硬"的因素;同时也需要"非理性",即"软"的因素;以"软"来激励人,以"硬"来规范人,"软""硬"兼用,刚柔并济,才能起到事半功倍的效果。

1 人性化管理,思想道德教育是关键

思想教育工作的重要任务是培养员工良好的职业道德观念,增强员工对集体的忠诚度,激励员工为集体利益奉献个人的聪明才智。工作中,我结合本局的实际情况,区分不同层次开展有针对性的思想道德教育活动。

对领导班子层,提出了"为业要有建树,为官要有作为"的总要求,激励班子成员在发展上做开拓进取的表率,在管理上做率先垂范的表率,在生活上做严于律己的表率,为职工树立良好的领导形象。

对中层骨干队伍,进行了"当好排头兵,带动一片人"的教育,引导他们思想作风树标兵,开拓市场当尖兵,敬业爱岗做模范,优质服务做表率,真正成为气象事业建设发展的中坚力量。几年来,一批优秀的中层人员脱颖而出。

对职工队伍,我十分重视思想工作的潜移默化作用,坚持思想教育不断线,通过开展"爱岗敬业与生存发展"的讨论,使职工们树立了"气象靠我发展,我靠气象生存"的理念。同时,还重视用身边人和事来教育职工,随时表彰涌现出来的好人好事,营造了浓厚的"学先进、赶先进、当先进"的氛围。

2 人性化管理,要不断提高领导自身的魅力

人性化管理,首先一把手要带领班子成员提高自身魅力。 这种魅力包括品德、知识、能力,更包括亲和力、感召力、凝聚 力和公信力。所谓品德,即班子成员要保持良好的思想道德, 以情感人,公平待人,率先垂范,做好人民的公仆;班子成员之 间应相互尊重,相互理解,相互关心,相互帮助。所谓知识,即 领导班子成员应在工作中不断学习管理知识和业务知识,增 强综合素质,提高执政水平。所谓能力,是指组织和管理能 力,还包括务实能力。基层县局人员少,事务杂,局长往往既是指挥员又是战斗员,这就要求县局局长应是一个多面手,哪里需要哪里去。2001年年底我到孟津县局上任后,发现这里不仅经费少而且管理乱,职工工资没有保障,更不用提奖金福利了。找到症结后,我一方面在争资创收上下功夫,另一方面在勤政廉政上要求班子成员带好头,吃苦在前,享受在后,以德感人,提高班子成员在职工心中的威信,把好节支关,把有限的资金用在刀刃上。我到任3年多来,不仅职工工资按时发放,而且奖金福利也有了保障。班子成员良好的品德,赢得了大家的信任,增强了凝聚力。

3 人性化管理,需要树立强烈的人才意识

意识是先导,是前提,没有思想解放就不会人才辈出。看重人才意识,是大局意识、责任意识、发展意识、创新意识的重要体现。领导干部要有识才的慧眼,用才的气魄,爱才的感情,聚才的方法。我到孟津局后,对局里的 16 名在岗职工从了解到熟悉,不断地发现他们每个人的特点,容他们的短,扬他们的长。"金无足赤,人无完人",看每个人要从大处看,从长处看,让他们每个人都感受到我很重视他的某一方面特长,很欣赏他的某些才干。3 年来,通过了解,根据他们的特点,我几次进行岗位调整,把每个职工尽可能放在最适合的位置上,使他们的特长得到发挥,个性得到张扬,干自己喜欢干的事情,在轻松愉快的心境中实现自己的人生价值。

同时我还注意为职工创造条件,送他们出去深造、参加各种培训、走出去到先进的地区参观交流等等,让他们学知识、 开眼界、长见识、拓思路,促使各项工作出现了生机勃勃的局面。

4 人性化管理,需要为职工提供舒适的工作环境

营造一个舒适的环境,使职工工作舒心、开心,有利于提高大家的积极性和上进心。过去,孟津局基础设施差,办公条件简陋,只有7间小平房和几张旧办公桌。2002年,我抓住县政府规划调整的机遇,争取到上级主管领导的支持,克服人员少、经费紧、任务重的困难,把孟津局整体搬迁到生态园内,使全局基础设施和办公条件得到极大改善。新的观测站四周环境开阔,满眼是鲜花绿地,值班室内安装了空调、水暖,添置了新的计算机、沙发、办公椅、电脑桌等,同时还安装了报警装置。新的行政区域建成了一座三层高的办公楼,内部进行了装修,建立了学习室、活动室、餐厅等,购置了一批新的办公桌椅、会议桌椅、档案柜、沙发、电脑、空调、饮水机、健身器材、音响等办公用具和活动器材,为职工营造了优美、整洁的办公环境,极大地激发了职工干事创业的工作热情。

加强河南气象文化建设的几点思考

张 会,张合修,白红霞

(河南省气象局,河南 郑州 450003)

党的十六大报告指出:"全面建设小康社会,必须大力发展社会主义文化,建设社会主义精神文明。"2002年,中国气象局党组适时提出建设中国气象文化。只有继承民族优秀文化传统,大力建设和发展气象文化,才能振奋职工队伍的精神风貌,增强队伍和单位的向心力和凝聚力;才能不断提高全体气象职工的思想道德和科学文化素质,为气象事业发展提供强大的精神动力和智力支持。

1 河南气象文化建设现状及存在问题

制定了《河南省气象文化建设实施方案》,并纳入目标管理,初步形成了推进气象文化建设的有机体系。同时营造氛围,积极开展气象文化专项活动。一是开展了有奖征集"河南气象人精神"文字表述活动,凝炼了"科技兴业,服务中原;为民管天,敬业奉献"的河南气象人精神!二是评选了"全省气象部门学习实践'三个代表'先进集体和先进个人",并组织报告团巡回讲演。三是广泛开展群众性文体活动。如省局组队参加省直机关第三届职工运动会、新乡市局组织文艺汇演等,展示了气象人风采,弘扬了气象人精神。

坚持开展以创建文明单位、文明系统为主要标志的精神文明建设,并取得了丰硕成果:全省气象系统 121 个独立创建单位共有省级文明单位 36 个,市级文明单位 84 个,县级文明单位 1 个;市级文明系统 16 个;全国创建文明行业工作先进单位 2 个,全国气象部门文明服务示范单位 2 个。

大兴学习之风,继续深入学习"三个代表"重要思想和中国气象事业发展战略研究成果。同时加大继续教育力度,不断提高干部职工的学历层次和业务知识技能。近几年,全省气象部门参加研究生学历教育120余人,参加博士学历教育8人,参加短期培训人数达3300余人次,为提高职工队伍整体素质发挥了积极作用。

加强气象宣传,普及气象科学知识。各级气象部门加强了对大气 科学、气候变化、气候资源利用开发及精神文明建设的宣传,建成了省 级气象科普教育基地8个、市级科普教育基地5个,并充分发挥其作 用,大力普及气象科学知识,提高全民气象意识。

河南气象文化建设虽取得了一定成绩,但存在问题仍不容忽视。

第一,认识存在误区和不足,有"以偏概全、一叶障目"倾向,认为 建设气象文化无非还是创建文明单位、文明系统。个别单位抱"牌子 到手,创建到头"思想,对建设先进的气象文化没有思想认识上的与时 俱进,行动乏力,缺少建设热情和创新意识。

第二,气象文化建设缺少推陈出新的载体,和业务、科研、服务、管理等各项工作的有机结合、渗透、互动及协调不够,存在"两张皮"现象。

第三,气象文化建设资金投入不足,某种程度上制约了工作的创新和发展,一些载体的设计和创新项目难以实施,气象文化建设的内容、手段及形式乏善可陈。一些群众性文化体育活动也因经费原因,令党、工、团等主办者捉襟见肘,活动难免失之于形式,很难上规模、形成气候、造成影响。

第四,宣传力度不足,文化氛围不够浓厚。如河南气象人精神总结 归纳出来后,大张旗鼓的宣传力度就很不够,在宣传的形式、内容、体裁 方面均显不足,河南气象人精神的吸引力和感召力没有得到持续增强。

2 找准切入点,大力发展河南气象文化

提高思想认识,加强组织领导。气象文化建设是一项复杂的系统工程,要进一步发挥河南省气象部门精神文明建设指导委员会的组织领导作用,建立委员会的定期工作通报制度或例会制度、相关部门间的联席会议制度等,加强沟通和协作,避免"两张皮"现象。

创新活动载体,充实文化内涵。载体设计要紧密结合"四个一流"建设及业务服务及管理工作,要"虚、实"结合,由"虚"变"实"。如开展强局工程、五好台站评比、创建学习型单位等。要不断凝炼并归纳先进的管理理念、法规制度等,统一制定建设与管理手册。可成立气象文学社、书画摄影协会等群众文化组织,支持和引导他们在文化建设的不同层面发挥才智,营造氛围。

强化阵地意识,加大资金投入。要统筹考虑气象现代化建设和气象文化建设,新建成或综合改造后的气象台站,必须有职工活动室、阅览室、图书馆及文体活动设施等;台站布局、美化绿化等要注重文化品位,突出气象特色;国家领导人对气象工作的题词和要求、河南气象人精神、服务承诺、政务公开等要展示出来。力求以优良的设备、优美的环境、优质的服务展示气象部门的良好形象。

加大宣传力度,丰富宣传手段。要确立大宣传的工作格局,不仅宣传气象工作思路、气象科技动态和气象防灾救灾的巨大效益,也要宣传新风新貌、文化信息等。要通过征文、摄影比赛、文艺汇演、职工运动会等活动,增强文化的吸引力和感召力。要建立并保存荣誉档案、论文汇编、优秀作品集、先进事迹材料汇编等,丰富底蕴,昭示后人。

5 人性化管理,需要理解与沟通

作为一名领导,要常常与职工沟通,了解他们的所思、所想、所盼,高高在上的领导是不可能理解一名普通职工的苦衷的。人性化管理需要从工作和生活中处处关心职工,与职工经常换位思考,善于倾听他们的意见,以增进了解,消除隔阂,让他们感到平等与尊重。在大多数情况下,私下交谈远比公开演说更为重要。与职工随便聊聊天,不但能使领导获得更细微更隐蔽的想法,而且也比用任何方式更能赢得职工的信任,因为职工从中感到了平等与自我价值。在孟津局,我常常利用茶余饭后、晨练、晚间散步等机会接近职工,与他们交流,

在温和随意的气氛中倾听他们的意见。当发现矛盾苗头时, 首先与职工换位思考,属于自己的错误时我便放下架子,不以 向职工认错为耻,实事求是,改错纠过;属于职工的错误,我便 引导、教育,耐心解释,不以地位压人,使他们心服口服。

6 人性化管理,也需要完善的管理体制

无规矩不成方圆。由于职工们的素质高低不一样,需要在实践中不断完善管理体制,该约束的决不能姑息迁就。为此,"软"管理的同时,我也注重建立健全适合孟津局情况的规章制度,如考勤、目标奖励、党风廉政建设等一系列制度,并且严格执行,起到了有效的约束作用。